
Μίνωας και Σαρπηδόνας

  

Ο έρωτας του Δία για την Ευρώπη δεν μπορούσε να κρατήσει αιώνια. Της χρωστούσε,
όμως, μερικές από τις πιο ευτυχισμένες του στιγμές. Πριν να την εγκαταλείψει, την
πάντρεψε με τον βασιλιά του νησιού, Αστέριο ή Αστερίωνα, απόγονο του Δευκαλίωνα. Ήταν
γιος του Τέκταμου που είχε παντρευτεί μια ανιψιά του, κόρη του Κρηθέα. Τέκταμος και
Κρηθέας ήταν δυο αδελφών παιδιά: Του Δώρου και του Αίολου, γιων του Έλληνα και
εγγονιών του Δευκαλίωνα. Ο Αστέριος δεν είχε δικά του παιδιά κι έτσι υιοθέτησε τους γιους
της Ευρώπης. Απέκτησε μαζί της και μια κόρη, την Κρήτη, διαφορετική από εκείνη που
έδωσε το όνομά της στο νησί και η οποία ήταν παιδί ενός από τους Κουρήτες. Σύμφωνα με
άλλες εκδοχές, επώνυμος του νησιού ήταν ο Κρης, γιος του Δία και της νύμφης Ίδης ή ο
Κρης, ένας από τους Γίγαντες. Όταν ο βασιλιάς πέθανε, ο Μίνωας ανακήρυξε τον εαυτό του
διάδοχο κι όρισε τον αδερφό του, Ραδάμανθυ, νομοθέτη σε όλα τα νησιά. Ο τρίτος
αδερφός, όμως, ο Σαρπηδόνας, αμφισβήτησε την εξουσία του Μίνωα, αλλά νικήθηκε στη
μάχη κι αναγκάστηκε να ξενιτευτεί στην απέναντι ασιατική ακτή, όπου ίδρυσε βασίλειο. Η
περιοχή έμελλε να ονομαστεί αργότερα Λυκία, από τον Λύκο που κατέφυγε εκεί διωγμένος
από τον Αιγέα της Αθήνας.

  

Σύμφωνα με άλλη εκδοχή, αιτία της διένεξης του Σαρπηδόνα με τον Μίνωα δεν ήταν η νομή
της εξουσίας αλλά ένας όμορφος νέος, ο Μίλητος, που καθένας τους διεκδικούσε για δικό
του λογαριασμό. Ο Μίλητος αυτός ήταν όμορφο παλικάρι, γιος του Απόλλωνα και της
Αρείας, κόρης του Κλέοχου (ή, κατ’ άλλη εκδοχή, της Ακακαλλίδας, κόρης του Μίνωα).
Προτιμούσε τον Σαρπηδόνα κι έφυγε μαζί του στην απέναντι ασιατική ακτή όπου έκτισε τη
Μίλητο. Εκεί έμελλε να φτάσουν Ίωνες άποικοι (τον 12ο π.Χ. αιώνα) και να την
καταστήσουν περίφημη.

  

Άλλη εκδοχή αναφέρει ότι δεν ήταν ο Μίλητος αλλά ο Άτύμνιος το μήλο της έριδας
ανάμεσα στα δυο αδέλφια. Αυτός ήταν γιος του Δία και της Κασσσιέπειας, μητέρας και της
Ανδρομέδας που έμελλε να γίνει αιτία να ανδραγαθήσει ο Περσέας.

  

Όποια και αν ήταν η αιτία της διαφωνίας, ο Σαρπηδόνας βρέθηκε στη Μικρά Ασία όπου
συμμάχησε με τον θείο του, Κίλικα (επώνυμο της Κιλικίας), κατέκτησε εδάφη κι
ανακηρύχθηκε βασιλιάς των εκεί λαών. Ζούσε ακόμα, όταν έγινε ο Τρωικός πόλεμος, όπου
έμελλε να σκοτωθεί από τον Πάτροκλο.

  

Το πώς και το γιατί το εξηγούν άλλοι ως αποτέλεσμα του ότι ο Δίας τον έκανε να ζήσει
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τρεις γενιές και άλλοι με το επιχείρημα ότι δεν ήταν ένας αλλά δυο οι βασιλιάδες με το
όνομα Σαρπηδόνας. Μάλιστα, έλεγαν ότι τον απέκτησε ο Δίας όχι από την Ευρώπη αλλά
από την Λαοδάμεια, την κόρη του ήρωα Βελλερεφόντη. Υπήρχαν όμως άλλοι που
υποστήριζαν ότι ο Σαρπηδόνας, γιος της Ευρώπης, απέκτησε παιδί τον Εύανδρο που
παντρεύτηκε με μια άλλη κόρη του Βελλερεφόντη, την Δηιδάμεια, με την οποία απέκτησε
γιο και του έδωσε το όνομα του πατέρα του.

  

  

(τελευταία επεξεργασία, 6 Φεβρουαρίου 2021)
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